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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχος αυτής της ενότητας είναι να εισάγει τον 

φοιτητή/τρια στον θεσμό της αγροτικής 

οικογένειας, στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

σε σχέση με την αστική οικογένεια, στις 

λειτουργίες της οικογένειας και στην ιδιαίτερη 

σχέση που έχει η αγροτική οικογένεια με την 

παραγωγική της βάση που είναι η αγροτική 

εκμετάλλευση.



Λέξεις κλειδιά

 Αγροτική οικογένεια, λειτουργίες αγροτικής 

οικογένειας, οικογενειακή εκμετάλλευση, 

αγροτικό νοικοκυριό, οικογενειακή γεωργία
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1. Ουσιαστικό ζήτημα για την οικογενειακή εκμετάλλευση 

αποτελεί η επιλογή της/του συντρόφου.

 Η εξασφάλιση της ύπαρξης της νέας αγροτικής 

οικογένειας σημαίνει εξασφάλιση γης, αλλά και 

εργατικών χεριών. Για την αγροτική οικογένεια η 

επιλογή του συντρόφου εξυπακούει μία εξισορρόπηση 

των συμφερόντων των δύο οικογενειών και εκμ/σεων. 

Τα παραπάνω διαφοροποιούνται σε σχέση με την 

οικονομική θέση και κοινωνικοεπαγγελματική

κατάσταση των δύο οικογενειών.
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2. Οι σχέσεις - δεσμοί της οικογένειας με την 

εκμετάλλευση επηρεάζουν τη φύση των καθηκόντων 

που αναλαμβάνει η νέα οικογένεια. 

 Τα παιδιά είναι οι κληρονόμοι και οι εργαζόμενοι στην 

εκμετάλλευση. Η τελευταία τους εξασφαλίζει τη 

συντήρηση και προικοδότηση και αυτά της εγγυώνται 

τη λειτουργική συνέχεια. 

 Στην αστική κοινωνία γενικά η γονιμότητα είναι 

χαμηλότερη στις εύπορες οικογένειες. Στη γεωργία 

συμβαίνει το αντίθετο. 
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3. Η αγροτική οικογένεια είναι μία πατριαρχική 

οικογένεια. 

 Η εξουσία του αρχηγού πηγάζει από το 

γεγονός ότι διευθύνει την εκμετάλλευση και 

είναι ο ιδιοκτήτης της. Επί πλέον είναι αυτός 

που αποφασίζει για τη μεταβίβαση της 

περιουσίας. 

 Υπάρχει κάποια θετική σχέση μεταξύ 

μεγέθους εκμετάλλευσης και μεγέθους 

οικογένειας/κύκλου ζωής της οικογένειας. 



Φάσεις κύκλου ζωής αγροτικής 
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Φάσεις:

 α. νεοσύστατο ζευγάρι - μικρή εκμετάλλευση χωρίς 

πλήρη κυριότητα, διάθεση εισροών εργασίας σε 

μεγάλο βαθμό λόγω μικρών άλλων υποχρεώσεων-

σταδιακή μεγέθυνση της εκμετάλλευσης

 β. οικογένεια με παιδιά - εντατικοποίηση της εργασίας 

και συμμετοχή των παιδιών σ' ένα μεταγενέστερο 

στάδιο 

 γ. οικογένεια με παιδιά σε ώριμη παραγωγική ηλικία -

μεγάλη ανάπτυξη του μεγέθους της εκμετάλλευσης 

 δ. ανεξαρτητοποίηση των παιδιών - σταδιακή μείωση 

του μεγέθους εκμετάλλευσης λόγω της διαδοχής και 

της οικογένειας λόγω της αποχώρησης των παιδιών
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4. Ο τύπος παραγωγής προσδιορίζει και την μορφή του 

εκπαιδευτικού συστήματος. Στην αγροτική οικογένεια το παιδί 

εκπαιδεύεται κατά τη διάρκεια της εργασίας. 

 Στην αγροτική οικογένεια υπάρχει κάποια στενή σχέση μεταξύ 

βιολογικής και κοινωνικής ωριμότητας και ωριμότητας του 

ατόμου σαν παραγωγού.

5. Η ανεξαρτητοποίηση του παιδιού από την οικογένεια προκύπτει 

με το γάμο ή με τη δημιουργία της δικής του εκμετάλλευσης ή τέλος 

εγκαταλείποντας την οικογένεια και την τοπική κοινότητα για εργασία 

σε μη αγροτικό επάγγελμα. 

 Οι αλλαγές στη μορφή της σύγχρονης αγροτικής οικογένειας 

έχουν άμεση σχέση με αλλαγές στις λειτουργίες αυτής.
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 Οικογενειακή γεωργία εννοείται η γεωργία στην οποία 

το μεγαλύτερο ποσοστό της εργασίας σαν άμεση 

εισροή στη αγροτική παραγωγή παρέχεται από τον 

αρχηγό και τα μέλη της οικογένειάς του. 

 Ο τυπικός αρχηγός της οικογενειακής  εκμετάλλευσης 

κατέχει μία μη τυπική, γι' αυτό το κοινωνικο-

οικονομικό σύστημα, θέση αφού ταυτόχρονα είναι ο 

ίδιος ιδιοκτήτης των μέσων παραγωγής και άμεσος 

παραγωγός. Μ' άλλα λόγια η διεύθυνση της 

εκμετάλλευσης, η ιδιοκτησία του κεφαλαίου και της 

γης καθώς και η εργασία παρέχονται κύρια ή 

αποκλειστικά από τον αρχηγό και την οικογένειά του.
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 Η οικογενειακή εκμετάλλευση αποτελεί σήμερα το κύριο 

χαρακτηριστικό της ελληνικής γεωργίας καθώς και της γεωργίας 

άλλων χωρών της Δύσης όπως η Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, 

Πορτογαλία. Ακόμα και στη Μ. Βρετανία εκτιμάται από 

ορισμένους ότι άνω του 80% των εκμεταλλεύσεων θεωρούνται 

οικογενειακές, θεωρούν όμως ότι αυτό που χαρακτηρίζει την 

οικογενειακή εκμετάλλευση είναι ότι τα μέλη της συνδέονται με 

συγγένεια ή γάμο, η ιδιοκτησία συνδυάζεται με τη διεύθυνση της 

εκμετάλλευσης και τέλος αυτή η διεύθυνση μεταβιβάζεται από 

μία γενιά στην άλλη πάντα στα πλαίσια της ίδιας οικογένειας. 

Έτσι η έννοια της οικογενειακής γεωργίας ξεπερνά τα όρια της 

εκμετάλλευσης που έχει κύριο χαρακτηριστικό την οικογενειακή 

εισροή εργασίας.
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 Σήμερα οι δραστηριότητες της αγροτικής εκμετάλλευσης έχουν 

υποταχθεί στη λειτουργία των αγροτο-βιομηχανικών συστημάτων 

που παράγουν και διαθέτουν μια μεγάλη γκάμα εισροών στην 

γεωργία-κτηνοτροφία και δημιουργούν νέα προϊόντα και 

διαδικασίες έξω από την ίδια τη λειτουργία της εκμετάλλευσης.

 Η παραγωγή έχει συγκεντρωθεί σ’ ένα μικρό αριθμό μεγάλων 

μονάδων και εμφανίζει μία μεγαλύτερη χωρική και παραγωγική 

εξειδίκευση. 

 Με την ανάπτυξη του εμπορίου αγροτικών προϊόντων και τη 

δυνατότητα  μεταφοράς  της  επιστημονικής  γνώσης  και των 

τεχνολογικών καινοτομιών ο σύγχρονος αγροτικός τομέας 

καθίσταται  τμήμα του διεθνούς αγρο-τροφικού συστήματος. 
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 Η υπερπαραγωγή των αγροτικών προϊόντων αποτελεί πλέον 

κεντρικό πρόβλημα της αγροτικής πολιτικής και διαχείρισης του 

προϋπολογισμού. Η ραγδαία τεχνική πρόοδος έχει προκαλέσει  

και  έχει προκληθεί από την παρέμβαση του κράτους όσον 

αφορά όλες τις πλευρές των αγορών των αγροτικών προϊόντων 

και των συντελεστών αγροτικής παραγωγής, η ανάπτυξη δε της 

βιοτεχνολογίας έρχεται όχι απλά να μειώσει την παραγωγική 

βάση της γεωργίας όπως την γνωρίζαμε αλλά και να 

αντικαταστήσει την ίδια τη γεωργία με τη βιομηχανία.

 Αυτές οι νέες, ραγδαίες εξελίξεις έχουν συμβάλλει στην 

αναγνώριση της καταστροφής του οργανικού περιβάλλοντος και 

της τοπικής ταυτότητας και κουλτούρας  και  έχουν οδηγήσει  

στην υποβάθμιση των κοινωνικών σχέσεων που προκαλούνται 

από τη λειτουργία της αγοράς και του κράτους. 
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